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练习1.1

1. 下列式子中那些表示函数.
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解：
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符合函数定义，是y与x的函数关系，是函
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 这个式子，不论x取什么实数值，找不到这样

的规则，使
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 表面上虽不含x但这个式子作为规则它表示“不论x

取什么实数值，y总以唯一确定的数值0与之对应”，它是函数.

    
[image: image26.wmf](

)

5

 
[image: image27.wmf](

)

2

1

ln

x

y

-

-

=

 的定义域要求
[image: image28.wmf]0

1

2

>

-

-

x

，但事实上
[image: image29.wmf]1

1

2

-

£

-

-

x

，

也就是对任何实数x都没有按规则
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分段函数是函数.
2. 下列函数对中那些相同？
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解：
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它的定义域为
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两函数由于定义域不相同，所以它们是两个不同的函数.
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的定义域相同，对应规则以相同，

两函数是相同的.
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的定义域和对应规则均相同，是两个

相同函数.

3. 求下列函数的定义域.
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解：（1）由题得
[image: image52.wmf]0

1

2

>

-

x

就是
[image: image53.wmf]1

2

>

x

，解得x>1或x<-1，函数的定

义域为
[image: image54.wmf](

)

)

,

1

(

1

,

+¥

-

¥

-

U

.

   （2）因为
[image: image55.wmf]1

5

1

1

£

+

£

-

x

，所以
[image: image56.wmf]4

6

£

£

-

x

，函数的定义域为
[image: image57.wmf]]

4

,

6

[

-


   （3）据题意得：
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    4. 判断下列函数的寄偶性
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    解：（1）因为
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所以函数
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（3）因为
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（4）作出函数
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函数是偶函数.

5．下列函数是否有反函数？为什么？若有反函数，求出其反函数
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解：（1）由
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故所求反函数为
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6．将下列函数分解成简单函数：
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练习1.2

1. 设某商品的需求函数为
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2. 设某商品的需求函数为
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3. 某企业同生产无关的固定成本为600元,每单位产出Q的可变成本5元,商品的售价为每单位10元.求(1)总成本函数,(2)平均成本函数,(3)总收益函数,(4)盈亏临界点.
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习题一

1. 单项选择.
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（2） 设f(x)的定义域为（1，2），则f(lgx)的定义域为（ ）

   （A）(0,lg2)         (B) [0,lg2]
(C ) (10,100)        (D) (1,2)

解：因为f(x)的定义域为（1，2），,所以1<lgx<2.

所以f(lgx)的定义域为（10,100）,所以应选C.
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解：（A）
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 ,由于两函数定义域不同，因此两函数不是相同的函数.

     (C ) f(x)=2lnx的定义域是（0，+
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（5） 若f(x)满足f(x)-2f(
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解：
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设


故选B

(6) 设f(x)是偶函数，g(x)是奇函数，则f(g(x))是（  ）

        （A）偶函数                （B）奇函数

        （C）非奇非偶函数          （D）以上都不正确

选A

（7）函数
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（A）[-10,-1]                 (B) [-1,1]

 ( C) [1,2]                    (D) [2,5]

解：函数
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所以在区间[-10，-1]，[-1，1]，[2，5]上的函数均无意义，

而在区间[1，2]上，由于
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从而

故选C.

(8) 在区间（-1，0）上由（ ）给出的函数是单调增加的.

  （A）y=|x|+1         (B) y=5x-2
   (C ) y=-4x+3         (D) y=|x|-2x
解： (A) y=|x|+1在（-1，0）单调减少.

(B) y=5x-2在（-1，0）单调增加.

(C ) y=-4x+3 在（-1，0）单调减少.

(D) y=|x|-2x在（-1，0）单调减少.

故选B

    (9) 设 
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(A)无意义              (B)在[0，2]上有意义

(C)在[0，4]上有意义     (D)在[2，4]上有意义

解：
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f(2x) 的定义域为[0,1]

对于f(x-2)，则
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f(x-2) 的定义域为[2,4]
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g(x)=f(2x)+f(x-2)不存在定义域

故选 (A)
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解：（分析法）
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故选(D)

（11）函数y=lg(
[image: image196.wmf]x
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(A)关于原点对称        (B)关于y轴对称

(C)关于x轴称            (D)关于直线y=x对称

解：设y=f(x)=lg(
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所以y=f(x)=lg(
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故选(A)

（12）函数
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故选(B)

（13）设f(x)与g(x)在
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内分别是单调增加和单调减少函数，则f[g(x)]（    ）.

(A)单调增加函数          (B)单调减少函数

(C)无单调性               (D)恒为常数

解：设
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故选(B).

(14)狄利克莱函数
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(A)为周期函数        (B)不为周期函数

(C)奇函数            (D)非奇非偶函数

解：设实数
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                    D(x+T)=D(x)

对一切 x成立，可见，任意一有理数都是D(x)的周期.

（2）若 T为无理数，r为有理数，则

                    D(r+T)
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由此可见，任意一无理数都不是D(x) 的周期。

故选（A）

（15）下列函数中不是初等函数的是（      ）

(Ay=0              (B)
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解：
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是一个分段函数，不是初等函数，故应选(D)

(16) 设某商品的需求函数,供给函数分别为
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(A)20,11         (B)11,20

(C)15,20         (D)20,15

解：由题设条件知，某商品的需求量
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故应选(A).

2. 求下列函数的定义域
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解：由题得不等式组：
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函数的定义域为[2,3]
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解：由题得    
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解：由题得
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解：分段函数的定义域为各段定义区间的并集，

其定义域为
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3. 已知
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解：因为
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4. 已知f(3x+4)的定义域为[-1,2]，求f(
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解：因为f(3x+4)的定义域为[-1,2]，即：
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6. 已知
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7. 若函数f(x)满足方程：2f(x)+f(1-x)=
[image: image272.wmf]2

x

,求函数f(x)

解：设u=1-x,   则 x=1-u, 从而，2f(1-u)+f(u)=
[image: image273.wmf]2
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8. 已知
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解：f(0)=2,  f(
[image: image279.wmf]3
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,  f(1)=1-1=0,   f[f(1)]=f(0)=2,

f[f(0)]=f(2)=2-1=1.

9.已知
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从而，当x<0时g(x)=f(x)-f(x-1)=(x-1)-(x-2)=1

   当
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10. 设
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解：因为
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所以  
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11. 设生产与销售某产品的总收益R是产量x的二次函数，经统计得知：当产量x=0,2,4时，总收益R=0,6,8,试确定总收益R与产量x的函数关系.

解： 设总收益R与产量x的函数关系为

       R(x)= 
[image: image291.wmf]2
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得

  
所求的函数关系式为：
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12. 若函数f(x)，满足等式f(1+x)+3f(1-x) = 
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[image: image295.wmf])

1

(

)

1

(

3

)

1

(

2

L

L

L

x

x

x

f

x

f

-

=

-

+

+


可得
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所以
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13. 若对于函数f(x)满足f(x+T)=kf(x)   （式中k,T为正的常数），则函数
[image: image302.wmf])

(

)

(

x

f

a

x

x

×

=

-

j

为周期函数（其中
[image: image303.wmf]a

满足
[image: image304.wmf]k

a

T

=

）.

证明：
[image: image305.wmf])

(

1

)

(

)

(

)

(

x

kf

a

a

x

kf

a

a

T

x

f

a

T

x

T

x

T

x

T

x

×

×

=

×

×

=

+

×

=

+

-

-

-

-

-

j

Q



[image: image306.wmf])

(

)

(

)

(

1

x

x

f

a

x

kf

k

a

x

x

j

=

=

×

×

=

-

-



[image: image307.wmf])

(

x

j

\

是周期函数.

14. 若
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 EMBED Equation.3  [image: image318.wmf]，因为
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15. 若函数
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16．已知
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下面用归纳法求
[image: image333.wmf])

(

x

f

n



[image: image334.wmf][

]

(

)

2

2

2

2

1

2

1

1

1

1

1

)

(

)

(

,

1

.

1

)

(

,

x

k

x

kx

x

kx

x

x

f

f

x

f

k

n

kx

x

x

f

k

n

k

k

k

+

+

=

+

+

+

=

=

+

=

+

=

=

+

有

时

当

时

设


所以由归纳法可知
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    解：
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解：
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19．下列函数中哪些是初等函数？

   （1）
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   （5）
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解：由基本初等函数经过有限次四则运算或有限次复合所得到的且可以用一个公式表示的函数统称为初等函数。据此定义，（1）和（4）是初等函数，（2），（3），（5），（6）不是初等函数.

20．设有线性函数：
[image: image354.wmf]bx
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（1） 若x表示产量，a,b满足什么条件时，
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可以为总成本函数，并对a,b作出经济解释.

（2） 若
[image: image356.wmf])
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为总成本函数，当产量为20件时，总成本为140元，当产量为40件时，总成本为180元，求a和b.

（3） 若x表示价格，a,b满足什么条件时，
[image: image357.wmf])
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可以为需求函数，并解释a,b的经济意义.

（4） 若
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（x为价格）为需求函数，求收益函数.

（5） 若x表示价格，a,b满足什么条件时，
[image: image359.wmf])
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可以为供给函数，a,b经济意义如何？

 解：（1）当a>0,b>0时，
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可作为总成本函数，其中a称为

固定成本，它不和产量发生关系而必须支付的成本.bx称为可变成本，它是随产量变化而变化的成本，b为产量（劳动）价格，或称单位可变成本.

（2）由题设得
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(3) 若x表示价格，则
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可以为需求函数.a
为一常数，称为外生变量，与价格无关，自发性需求；b也是常数，bx 是依存于价格x的需求，取负号表示需求与价格为负相关.

(4) 若
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（6） 若x表示价格，当
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可以为供给函数，其

经济意义为，在其条件不变的情况下，供给量随价格变动而发生同方向变动，且a和b均为常数.

21.若某产品需求函数为Q=45-P,平均成本函数为
[image: image369.wmf],
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求该产品的利润函数及盈亏临界点.

解：由题设得，成本函数
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由Q=45-P  得 P=45-Q
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22.设供给函数为P=-a+bQ。如果政府对生产的每一个单位征收税金T，说明供给函数发生的变化.

解：因为供给函数为P=-a+bQ。若政府对生产的每一个单位征收税金T,这时的供给函数为P=-a+bQ+T.
23. 某厂生产某种产品年产量为10000件，平均分若干批生产，每批准备费为200元，每件年库存费为10元，设产品均匀销售，试求存货成本（存货费与生产准备费之和）与批量Q的函数关系.

解：设存货成本为T(Q),依题意，得
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更多相关江西普通专升本招考信息和培训活动请关注微信公众号：江西专升本（rzl1916）；PETS二级（pets2j）；润知林（rzledu）。江西统招专升本各校招生政策解读热线：400—180—7911。
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